

## ◎往事情怀——



## 怀念爸爸

10月11日,这是人间大地上川流不息日子中寻常不过的一天,平时关心的天下大事对我来说都不是大事了,但人间冷暖,还是我的切肤之感。

对一个家庭来说,这是锥心刺骨的一天,这天晚上9点58分,爸爸在人间84岁的生命定格凝固。我成了一个失去爸爸的中年男人。在我人生行走的路途上,感觉有一面庇护我的老墙轰然倒塌,却没看清腾起的一股烟。一切恍如梦境。又感觉心中出现了一个大窟窿,慌乱,气喘,茫然。

从医院窗户望出去,夜幕沉沉,没有星星。但我还是想,从此以后,在天上的群星闪烁中,又多了一双星星般的眼睛在天空望着我。有人说过,那是逝去亲人化作了星星的眼睛,依然在望着繁忙操劳的尘世,望着尘世亲人赐予明亮的祝福。

在这遥远而温暖的星光中,我浮现出关于爸爸的几帧记忆底片。

在我那乡村小学就读时填写的家庭成分表上,我一直处于变化状态的填写,有时填写贫农,有时填写干部。我爷爷奶奶、我妈是种地的人,身份是农民没错,我爸是所在城市市委机关的干部,也没错。这都是光荣家庭的两个成分。

我爸是我们那个村子里自新中国成立以后的第一个大学生,他1962年毕业于所在城市的师范专科学校,靠跟我爷爷从小学篾匠卖竹编品作为上学费用。爸爸住的老屋前,有一片高大幽绿的竹林,风吹时,哗哗哗响,那些年我回老家,幻觉中还听见老屋前一棵竹子在篾刀砍声中倒下的身姿,一棵一棵竹,变成了乡间集市上出售的撮箕、筲箕、簸箕。毕业后,爸爸本要分配到县里中学教书。但我爸在毕业前夕的一天,在操场拣到了一块当时价格很贵的手表,爸默默无声把表交到了学校办公室。后来查明,这快手表上是学校校长丢失的,我爸也成了学校里学习的榜样。当年所在城市市委机关到学校选人,我爸毫无悬念地成为了市委大院里的一名干部。

我爸工作的机关大院,是

庭院深深的小楼,树木葱郁中显出一种时光幽深的气场。二楼的楼板是有了一层包浆的咖啡色木板,爸在那里还有一间小小的寝室。我小时候最渴望的事,就是跟爸爸徒步几十公里到灰蒙蒙的城里去,望着爬满了鸟雀的马路电线杆,心里也是鸟雀一样的喜悦,在机关大院的小房里,我和爸爸抵足而眠在那木板床上。早晨起来,机关食堂里有豆浆和油条,这足以让我回到乡村向那些还没进过县城的小伙伴们炫耀一番。

爸爸做的是秘书工作,他做了21年办公室秘书和领导个人秘书,其间有多次被提拔到部门做领导的机会,都被我爸爸拒绝了。爸爸说,我还是适合写材料。爸爸在大会上讲话有点结结巴巴,但他写的一些材料往往气吞山河。爸爸中山装上面的衣兜里,永远插着一支钢笔,永远疾风骤雨般的书写,永远目光炯炯的样子,这也是我少年时代恒固的父亲形象,他这种形象或许一辈子要植根在我记忆里。爸爸老了以后,我望着他那颤颤威威的样子,他有时躺在家里老藤椅上打盹流出了婴儿呛奶一样口水的样子,特别是遭受病痛折磨时无助的样子,他最后在病床上呼吸急促直到头一歪咽气的样子,我就在心里拒绝承认,他是我真实爸爸的样子。这到底是不是一场时空跨越后的幻觉?

爸爸用笔在工作本上沙沙沙地飞快记录,他有两种常见字体,一种是蝇头小楷,一种是草书。字体笔力如漫漫心流,爸的蝇头小楷,我感觉就是他一直谨小慎微勤勤恳恳甚至有时是战战兢兢的性格。但爸写的草书,字体如金蛇狂舞,我就无法琢磨出他性格的另一面了。

我爸退休那年,是一个镇里的人大主席,工龄35年。从城里到镇上去工作,是我爸主动申请的,因为当年我妈还在老家的风雨雷电里劳动,我爸周末回家,播种粮食、收割庄稼,是他和我妈共同的事。我爸一直呵护着我妈,疾病发作前的那天中午,我爸一直拉着我妈的手不松开。我爸午睡半小时后,脑梗发作到离世就一直没再说出一句话来,难怪他咽气后,嘴巴还一直张着。我妈说,你爸不愿意麻烦拖累儿女了,只住了半个月的医院,就离世了。

爸爸突发疾病的前一天下午,他躺在沙发上迷迷糊糊打盹后醒来后问我妈,存折里还剩下多少钱。我妈回答说,9000多元。我爸说,赶紧,赶紧,快去把这钱取出来给儿子。我妈迅速照办。

当天我拿到那钱时,爸望

着我说了一句话,要是我今后走了,你要照顾好你妈。那是我爸爸对我最后的嘱托。

爸在40岁前后,头发就几乎白了一大半。特别是我哥19岁那年去世后,如遭雷击的爸爸一夜间全染上了霜发。望着爸爸满头霜发如蚕丝,我就想,爸爸的一辈子,就是这样一直吐丝到尽头的老蚕。

爸爸,从此以后,天上有星光,您深情的凝视,我在大地上能够于心里接收。文/李晓

## ◎人生感悟——



## 人生的氛围感

朋友总说,一定要带我去一家“氛围店”,感受那种静谧安然的氛围,随便点点儿什么东西,吃吃喝喝,聊聊天,看看书。

我曾数次经过她所说的“氛围店”,特点都很相似,门面很小,装饰与其他中规中矩的店面略有不同,风格偏向于日式、新中式和现代风,里面却别有洞天。几排安静舒适的布艺沙发摆在大厅里,中间用屏风、书架或绿植隔开,沙发上随意扔着几个看起来就很好抱的抱枕,让人忍不住想要走进去坐一会儿。

吧台后有一整排靠墙的柜子,上面摆满了玻璃器皿,一些是造型各异的酒瓶,另一些是风格古典的茶杯,看起来品位不俗。二楼顶棚很低,总感觉一伸手就能碰到天花板,却让人觉得压抑,反而有一种独特的安全感。昏暗的灯光里,沙发上的人三三两两,聊天,喝茶,读书,或者只是静静坐着。如非必需,老板绝不会殷勤地询问顾客的需要,只在点餐或结账的时候适时出现,以免给顾客造成压力。

但我很少进去,大多数时候只在门口略略探头看看就离开了。去年在呼市总部借调的时候,一个人住了两个月酒店,每到周末闲来无事的时候就会在美团上搜附近的氛围店,想带着电脑在里面写文章,一待就是一整天。这些店多半以网红、氛围、书吧、咖啡、甜点为卖点,拍一些角度恰好、灯光迷离的照片来诱惑我。有好几次,我背着电脑站在路边选了许久,都没下定决心去其中的任何一家,最终还是一个人重新回到酒店,倒头就睡。

事实证明,人在松散状态下是做不成任何事的,明明有大把时间,却无法下定决心鞭策自己读书练字写文章,一边在心中鄙夷自己的懒惰,一边胆战心惊地虚度时光。反观工作高度紧张的时候,反而会因为行为的节律性完成许多写作上的计划,兼顾工作、生活和爱好。

我也曾试着在咖啡店或者书吧读书写文章,但总静不下心来,四周走动的人、细微的声音以及马路上的鸣笛声都会分散我的注意力,让刚刚浮现出的灵感顷刻间消失得无影无踪。也在酒店装潢典雅的一楼读过书,但总觉得行为受限,没法躺着、斜倚着或者趴着。

迄今为止,我觉得最有人生氛围感的地方就是家里的餐桌。头顶一顶灯光昏暗的灯,适合进餐,也适合写作,更适合做关乎家庭走向的重大决定。数不清有多少个夜晚、多少篇文章,都是在餐桌上完成的,那种氛围让我内心安定、思路清晰。

氛围感最强的时刻是夜晚时分,月明星稀,无人打扰,床头亮一盏昏黄的灯,灯下有悠悠冒着热气的茶水,手中有书,书中有温暖的句子,床上有舒适的被褥,一切来自凡俗世俗的打扰在此刻都可拒之于门外,人生只有眼前这一点安逸值得关注。处在那样的氛围里,人很难不感到满足。走出这间屋子,四处都是风雨,踏进这间屋子,到处都是安然,挡得住千军万马,也抚慰得了凡人心。

人们追求的氛围感,其实是一种沉浸式的感觉,无论是氛围少女还是氛围感照片,抑或者是氛围感生活,都讲究人与景物、与状态的深度融合。我一直向往能够拥有一幢带院子的小别墅,一推门就是葱葱郁郁的绿植和鲜花,一年四季都有花朵开放,再栽一丛竹子,种一架爬山虎,养一只猫或狗,终日喝茶、读书、写字,度过一天又一天安静的时光。那时的自己,周身一定散发着一种慵懒、淡然、笃定的光芒,那是从骨子里浸出来的,也是从岁月里飘出来的,别人看了羡慕,自己看了欢喜。那是人生最好的状态。

我们读古人的诗和画,常常会发现,他们时时向往着与山川溪石融为一体,与松风明月进行心灵交流,这是他们习静修心的秘密,也是获得能量的秘密。像古人一样隐居山林、听泉赏月,几十年不得出,已经是一件不太可能的事情了。但我想,只要我们心中还有一片宁静之地,还有一片山水风月,为那些无用之事留一点闲暇,我们终将能寻找到属于自己的一份宁静。文/李娜

## ◎生活拼盘——



## 生日随笔

生日这天。

本该是开心的,却像极了屋外的天气,湿漉漉的马路,那灰蒙蒙的天空更像是要随时压下来。

大学开始离家后,每年生日的第一个祝福必定是姐姐的,她总是大清早在我起床的时间段先发一条祝福信息,然后在中午或晚上打一个电话过来,或说上几句或几分钟,也可能聊上许久,总能让漂泊异乡的我不孤单。姐姐走了六年多了,这是我的第七个生日,这期间,第一个祝福再也没有固定过,大概也没有人愿意那么用心去记住这个日子了吧,并且是年年如此地记着。

今早第一个送上祝福的是土土,他竟然说祝福要比我媳妇儿早,其实他不知道昨天值班走之前,豆妈就跟我说了生日快乐啦,今天回家看到豆豆和豆妈忙着给我蒸我最爱吃的红糖包子,虽然没有蛋糕。不买蛋糕是因为大人吃不完,又怕豆豆吃多就不买了,但还是满心欢喜,他俩精心为我准备生日礼物,一个警察杯子,当然,最爱的是豆豆给我唱了生日快乐歌。平时对她们母子陪伴太少,也很亏欠,可是身不由己,人生不能两全。

有趣的是今年我的生日跟师父丁老头的公历生日对在了同一天,他过公历10月6日,我过农历九月初一,哈哈哈,也是蛮开心的,丁师父喜欢大家聚在一起吃吃喝喝,我喜欢跟最亲近的人待在一起掏心窝,所以,没去参加丁师父的大餐宴,待在家啃豆妈母子俩的糖包子了。当然,也很感谢七月份就吃到的志军给订的生日蛋糕,虽然那次是被起哄的生日,他并不知情,还是感动开心并存的。

这大半年案子没少搞,书基本没看,字更没写几个,都忙着奔波在路上了,捡几张路上的图片来记录一下。虽然开头说了心情不佳,还是尽力挑愉快的写吧,愿所有的祝福都能抵达彼岸,愿所有的努力都能换来幸运,愿所有的付出都能不被辜负!

文/刘金龙